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Assemblée générale ordinaire de 2021 
Procès-verbal 

 

L’assemblée générale ordinaire de la SFHS pour l’année 2021, convoquée par courriel ou par courrier 

postal du 6 janvier 2022, s’est tenue par visio-conférence programmée par le président, le jeudi 27 janvier 

2022, à partir de 18h30. 

 

25 adhérents ont participé à l’assemblée :  

Yves Airiau, trésorier adjoint ; Marc Baronnet ; Arnaud Baudin, vice-président ; Anne Behaghel-Dindorf ; 

François-Xavier Bon ; Jean-Luc Chassel, président ; Dominique Delgrange, secrétaire général ; Dominique 

Devaux ; Valérie Dumoulin ; Jean-Damien Généro ; Martine Goupil ; Pierre Jaillard ; Jean-Vincent 

Jourd’heuil ; Daniel Keller, membre du comité ; Hélène Loyau, trésorière ; Laurent Macé ; Christian de 

Mérindol, membre d’honneur ; Fabrice Muellender ; Michel Popoff, membre d’honneur ; Christophe 

Rousseau-Lefebvre, membre du comité ; Yvan Rocher ; Eliane Roos ; Clément Savary ; Caroline Simonet, 

vice-présidente ; Ambre Vilain, membre du comité. 
 

22 adhérents ont donné procuration :  

Clément Blanc-Riehl, vice-président (Y. Airiau) ; Jean Christophe Blanchard (D. Delgrange) ; Éric 

Bournazel (J.-L. Chassel) ; Pierre-Jean Ciaudo (en blanc) ; Pierre Couhault, secrétaire général adjoint (en 

blanc) ; Éloi Delbecque (en blanc) ; Jean Paul Desaive (D. Delgrange) ; Marc Gil, membre du comité (en 

blanc) ; Serge Gravet (D. Delgrange) ; Laurent Hablot, membre du comité (A. Baudin) ; Jacques Jalouneix 

(J.-L. Chassel) ; Juliette Lansaman-Bernus (en blanc) ; Raymond Lévy (en blanc) ; Bernard Piccarreta (H. 

Loyau) ; Jacques Poulet (en blanc) ; Emmanuel Rousseau, membre du comité (D. Delgrange) ; Louis Rozès 

(en blanc) ; Jean-Marie Van den Eeckhout (en blanc) ; Adeline Vaysset (J.-L. Chassel) ; Bernard Velay (D. 

Delgrange) ; Nicolas Vernot, secrétaire général adjoint (en blanc) ; Witold Zaniewicki-Hordiejuk (H. 

Loyau). 

 

Le président, Jean-Luc Chassel, a ouvert la séance à 18h30. 

Il a d’abord rendu hommage à la mémoire des collègues récemment disparus :  

M. François Boniface, spécialiste de l’héraldique et de la sigillographie de la Flandre, décédé le 29 

novembre 2021, à l’âge de 92 ans, un des plus anciens membres de la SFHS. 

Le Professeur Philippe Contamine, membre de l’institut, grand spécialiste de l’histoire politique, 

militaire et nobiliaire de la fin du Moyen Âge, décédé le 26 janvier 2022, à l’âge de 89 ans, qui avait accepté 

d’être membre du comité d’honneur de la SFHS. 

L’ordre du jour appelait les points suivants : 

1. Le rapport moral de l’année 2021, présenté par Dominique Delgrange, secrétaire général. 

a. Les visioconférences de la SFHS 

Depuis mars 2020, l’activité de la Société a été perturbée par les mesures sanitaires édictées pour faire 

face à la pandémie. Dans l’impossibilité de tenir physiquement nos réunions mensuelles, nous avons 

inauguré un programme de visioconférences, à des dates certes irrégulières pour tenir compte de la 

disponibilité des orateurs. Six séances ont été ainsi proposées :  

- 6 mai 2021, « Le Parliamentary Roll. Un armorial blasonné de la noblesse anglaise à la fin du règne 

d’Édouard Ier († 1307) », par Michel POPOFF.  

- 27 mai 2021, « Recherches héraldiques et sigillographiques en Bourgogne et Franche-Comté », par 

Édouard BOUYÉ, Jean-Luc CHASSEL, Jean-Paul DESAIVE et Nicolas VERNOT. 

- 10 juin 2021, « Les armoiries de l’hôpital de Ville-Évrard. Histoire, héraldique et légendes », par Corinne 

BENESTROFF. 



- 23 novembre 2021 : « Le sceau princier au Moyen Âge. À propos d’un ouvrage récent », par Laurent 

MACÉ, avec la participation de Jean-Luc CHASSEL, Guilhem DORANDEU-BUREU, Marine PEREZ, 

Yoann SOLIRENNE et Adeline VAYSSET. 

- 2 décembre 2021, « Deux Capétiens et leurs emblèmes : Constance et Pierre de Courtenay », par Yves 

AIRIAU et Jean-Luc CHASSEL. 

- 16 décembre 2021, « Le quarantième anniversaire des Éditions du Léopard d’Or », avec Thérèse JOSSET, 

Patrice de LA PERRIÈRE, Michel PASTOUREAU, Michel POPOFF et Christiane RAYNAUD. 

b. La Revue française d’héraldique et de sigillographie 

L’année 2021 a été un « grand cru » pour notre revue ! Un an après le t. 87-89, est paru le t. 90-91 (années 

2020-2021) qui a permis de rattraper le retard de publication qui affectait notre Revue. Ce volume est, par le 

nombre de pages (318 + 16 de planches en couleur), le plus imposant de tous ceux édités par notre Société 

depuis sa fondation. Intitulé Sceaux français de l’ordre de Prémontré (XIIe-début du XVIe siècle). Étude et 

catalogue, il a pour auteur nos collègues Arnaud BAUDIN et Clément BLANC-RIEHL, avec la collaboration de 

Martine PLOUVIER et une contribution de Martine FABRE. Sa publication a bénéficié du soutien de l’abbaye 

de Leffe, du Service interministériel des Archives de France (SIAF/Ministère de la Culture) et du Centre 

d’études et de recherches prémontrées (CERP). L’ouvrage a été présenté lors du colloque du 9e centenaire de 

la fondation de l’abbaye de Prémontré, organisé par le CERP, à Laon, du 1er au 3 octobre 2021. Diffusé par 

les Éditions du Léopard d’Or, il a été livré à tous les adhérents de la SFHS à jour de leurs cotisations et à 

toutes le institutions françaises et étrangères abonnées à notre Revue. De son côté, le CERP, qui a acheté au 

Léopard d’Or plusieurs dizaines d’exemplaires, a assuré une diffusion supplémentaire de l’ouvrage auprès de 

ses membres et des spécialistes de l’histoire et de la spiritualité des ordres monastiques. 

Parallèlement, la publication des Études en ligne de la Revue française d’héraldique et de sigillographie a 

été poursuivie plus activement que jamais. Douze nouveaux articles ont ainsi vu le jour en 2021 sur notre site 

internet : Yves AIRIAU, « Compléments et corrections à la Sigillographie du Poitou » (17 p.) ; François-

Xavier BON et Alban PÉRÈS, « Plaques ornementales équestres armoriées », (28 p.) ; Lilian CAILLEAUD, 

« Le résultat inattendu du blasonnement des armes de Charlotte Marguerite de Montmorency († 1650) » 

(12 p.) ; Dominique DELGRANGE, « Attestation et description héraldique de Jean de Villers pour servir de 

modèle à un sceau (Lille, 27 juillet 1571) » (7 p.) ; Jean-Paul DESAIVE, « Deux frères, deux noms, deux 

écus : Daimbert de Seignelay et Ferry de Cudot. Note sur la transition des armes individuelles vers des armes 

lignagères au XIIIe siècle, et sur une singularité iconographique » (16 p.) et « Les statues-colonnes du cloître 

de Notre-Dame-en-Vaux à Châlons-en-Champagne. Leur intérêt pour l’héraldique ancienne » (6 p.) ; 

Richard LESON, « The Coucy, the Boves, and Heraldry’s Coming of Age in the Resafa Cup » (28 p.) ; Alban 

PÉRÈS, « Applique aux armes primitives d’Alphonse III de Portugal » (6 p.) ; Simon Rousselot, « Chypre, 

carrefour méditerranéen à l’aune de l’héraldique. Les armoiries du roi Hugues IV de Lusignan (1324-1359) » 

(11 p.) ; Caroline SIMONET, « Armoiries, sceaux et prosopographie. Remarques autour des origines des 

Quincy, comtes de Winchester » (24 p.) et « Magie, médecine et sigillographie. Hypothèse sur le contre-

sceau de Marguerite de Beaumont, comtesse de Winchester », (8 p.) ; Clément de VASSELOT DE RÉGNÉ, 

« Les mécanismes identitaires d’un groupe familial : sigillographie et héraldique des Lusignan en Occident 

(XIIe-XIVe siècles) » (43 p.). En plus des Études en ligne, deux nouvelles et importantes livraisons (n° 3 et 4) 

de la Veille documentaire, ont été publiées en forme numérique par Arnaud BAUDIN, Laurent MACÉ et Yvan 

ROCHER (32 et 25 p.). 

Que tous les auteurs qui ont contribué à nos activités éditoriales ainsi que les deux rédacteurs en chef de 

notre Revue, Arnaud Baudin et Caroline Simonet, soient chaleureusement remerciés et félicités de leurs 

œuvres. 

Aux activités éditoriales propres à la SFHS, s’ajoute le soutien matériel et intellectuel que nous avons 

apporté à la publication de l’ouvrage Jeux de miroir. Le sceau princier au Moyen Âge (XIe-XIVe siècle), sous 

la direction de Laurent MACÉ, avec les contributions de Jean-Luc CHASSEL, Guilhem DORANDEU-BUREU, 

Marine PEREZ, Yoann SOLIRENNE et Adeline VAYSSET, Toulouse, Presses universitaires du Midi, 2021, 

295 p. Notre Société a accordé une modeste subvention à l’éditeur, souscrit à quelques exemplaires de 

l’ouvrage et activement participé à sa promotion par ses différents instruments d’information, ainsi que par 

une visioconférence qui a connu un remarquable succès. 

c. Les Lettres d’information de la SFHS 

Rédigées par J.-L. Chassel, avec le concours du bureau et membres de la Société, cinq Lettres 

d’informations de la SFHS ont été diffusées en 2021 (n° 57 à 61). Destinées aux adhérents et au public, elles 

annoncent les différentes manifestations (expositions et colloques) intéressant l’héraldique, la sigillographie 



et l’emblématique. Elles ont également pour vocation de recenser l’ensemble de la bibliographie spécialisée 

et les publications susceptibles d’intéresser la recherche dans ces domaines. Ces Lettres sont 

systématiquement diffusées et archivées par le site internet de notre Société. Nous exprimons notre gratitude 

à tous ceux qui participent à cet effort de mutualisation des informations et des connaissances que la SFHS a 

vocation à promouvoir. 

d. La SFHS et les médias en ligne 

Créés au mois d’octobre 2020, les deux comptes Twitter et Facebook – qui s’ajoutent maintenant à nos 

pages du site Academia – n’ont cessé d’accroître leur audience en 2021. L’objectif de cette initiative est de 

relayer après du public les principales informations relatives aux activités de notre Société et à l’actualité 

scientifique des domaines auxquels nous nous attachons. Le compte Facebook, dont Dominique Delgrange 

est responsable, a maintenant plus de 600 abonnés. Quant au compte Twitter, dont Arnaud Baudin et Laurent 

Macé sont les animateurs, il a dépassé le millier d’abonnés.  

Notre site internet, http://sfhs-rfhs.fr, dont Arnaud Baudin a la charge, confirme son audience. Grâce à 

une étude de Pierre Couhault, secrétaire général adjoint, nous savons que notre site a fait l’objet de plus de 

25 000 visites au cours de l’année 2021. Nos pages d’éditions en ligne sont naturellement les plus 

fréquentées. Il faut souligner le nombre remarquable des consultations de l’ouvrage didactique d’Emmanuel 

de BOOS, Les armoiries. Lecture et identification, dont notre regretté collègue nous a confié avant son décès, 

en 2016, une nouvelle édition revue et augmentée (travail mené à bien par Arnaud Baudin et Pierre 

Couhault). De même, le recueil d’articles d’Yves Metman († 1999), notre regretté président d’honneur, 

Les sceaux. Trésor d’art et d’histoire, conserve tout son intérêt aux yeux du public depuis sa mise 

en ligne en 2013, par les soins de J.-L. Chassel et de Caroline Simonet. 

Il est important de souligner le caractère international de l’audience acquise par notre Société grâce à ses 

médias en ligne. Notre site internet fait notamment l’objet de fréquentes consultations depuis la Belgique, 

l’Italie, l’Espagne et le Portugal, le Royaume Uni et le Canada. Notre compte Twitter est régulièrement 

alimenté non seulement par des membres de grandes institutions d’archives et de bibliothèques françaises, 

mais aussi d’institutions américaines, italiennes et espagnoles… La SFHS est heureuse d’être au centre de ce 

« marché international » des connaissances sur les disciplines emblématiques ! 

Après discussion, le rapport moral a été approuvé à l’unanimité des membres présents et représentes. 

2. Le rapport financier de l’année 2021, présenté par Mme Hélène Loyau, trésorière. 

a. Recettes 

Cotisations de l’année 2021 et arriérés : 3 280,00 € 

Remboursement de souscription à l’ouvrage Jeu de miroir : 112,50 € 
Total des recettes : 3 392,50 € 

b. Dépenses 

Frais de tenue de compte (La Banque postale) : 131,30 € 

Frais courants (reprographie et expédition de la Lettre information, envois d’anciens exemplaires de la Revue, 

enveloppes, étiquettes, petit matériel de bureau) : 172,46 € 

Maintenance et hébergement du site internet (Rapidomaine) : 108,00 € 

Impression de la Revue, t. 90-91 (Éditions du Léopard d’Or) : 6 330,00 € 

Illustration de la Revue : 332,75 € 

Cartographie et maquette de la Revue : 500 € 

Expédition de la Revue : 1 700,00  € 

Soutien aux Presses universitaires du Midi (Publication de Jeux de miroir. Le sceau princier au Moyen Âge, dir. 

Laurent Macé) : 500,00 € 

Souscription à 10 exemplaires de Jeux de miroir : 225,00 € 

Total des dépenses : 9 999 ,51 € 

Excédent des dépenses sur les recettes : 6 610,01 € 

Au compte de la Banque postale le 1er janvier 2021 : 14 973 € 

Au compte de la Banque postale le 31 décembre 2021 :10 062,99 € 

Reste à payer : 1 400,00 € (expédition de la Revue par le Léopard d’Or) 

Au cours de la discussion, Hélène Loyau a souligné que le paiement des cotisations a été plus satisfaisant 

cette année que les années précédentes, ce qui s’explique sans doute par le rattrapage du retard de publication 

de notre Revue et le développement de nos publications en ligne. Elle a déploré cependant le nombre trop 



élévé (près d’une centaine) d’adhérents qui ont négligé le dernier rappel. En outre, le lourd excédent des 

dépenses par rapport aux recettes s’explique par le coût important de la publication du t. 90-91 de la Revue, 

que la SFHS aurait eu du mal à assumer sans les subventions de l’abbaye de Leffe (4 000 € encaissés en 

2019) et du SIAF (2000 € encaissés en 2020), que nous sommes reconnaissants de nous avoir aidé. 

À l’issue de la discussion, le rapport financier a été approuvé à l’unanimité. 

Le quitus des comptes de 2021 a été donné à l’unanimité à la trésorière. 

3. Montant des cotisations pour 2022 

L’assemblée générale a décidé à l’unanimité de laisser inchangé le montant des cotisations pour l’année 

2021, à savoir 40 € pour l’adhésion normale et 15 € pour les étudiants et adhérents de moins de 26 ans. 

4. Admission des nouveaux adhérents 

En 2021, le comité a agréé à l’adhésion de huit nouveaux adhérents : M. Mathieu Chaine (Vannes), Mme 

Valérie Dumoulin (Toulouse), MM. Jean-Damien Généro (Paris), Clément Guéry-Mugnier (Paris), Albert-

Jean Mougin (Nancy), Fabrice Muellender (Eupen, Belgique), Raphaël Vaubourdolle (Paris), François Velde 

(Chicago, USA). 

5. Prévisions d’activité pour 2022 

Un nouveau volume de la revue imprimée paraîtra en 2022 (t. 92). Ce volume comprendra, selon la 

formule la plus ancienne de notre revue, un recueil d’études d’environ 200 p. sur différents sujets et 

différentes périodes de l’histoire de l’emblématique. Au sommaire, figureront notamment des articles de : 

Yves Airiau (sur le sceau de Constance de Courtenay, dame de Châteaufort), Cléments Blanc-Riehl (sur la 

matrice de sceau de Nicolas Psaume, évêque de Verdun, au XVIe siècle), Jean-Paul Desaive (sur la 

représentation héraldique des oiseaux), Jean-Damien Généro (sur les sceaux et les armoiries de Charles Ier de 

Bourbon et d’Agnès de Bourgogne), Laurent Macé (sur la matrice de sceau de Raimond de Montdragon), 

Christian de Mérindol (sur la bourse armoriée de Guillemette, comtesse de Gruyère, à la chartreuse de La 

Valsainte), Michel Nassiet (sur l’évolution des armoiries des duc de Bretagne), de Philippe Palasi (nouvelle 

publication de fers de reliures armoriés des XVIIe et XVIIIe siècles), Christophe Rousseau-Lefebvre (sous 

réserve : Chronique d’héraldique et de sigillographie ecclésiastique) et de Caroline Simonet (sur les sceaux 

de paysans en Thiérache). 

Plusieurs Études en ligne et de nouvelles livraisons de la Veille documentaire sont également en 

préparation et viendront enrichir notre site internet 

Enfin, le président à évoqué la nécessité de contribuer à la publication, depuis longtemps promise, des 

actes du colloque international de Cerisy, en juin 2013 : Apposer sa marque. Le sceau et son usage 

(autour de l’espace anglo-normand). Un soutien financier de la SFHS, dont le montant reste à déterminer, 

devrait aider les éditions du Léopard d’Or à imprimer quelques dizaines d’exemplaires de ces actes 

(d’environ 400 p.) à l’intention des institutions, tandis qu’une publication en ligne, par le site internet se 

notre Société, assurerait sa diffusion à destination de tous les publics. 

 

Après discussion, l’ordre du jour étant épuisé, le président a déclaré close la séance à 19h45. 

 

Paris, le 27 janvier 2022 
Jean-Luc Chassel, président 
Dominique Delgrange, secrétaire général 


